

LA VOZ DEL PUEBLO

SEMANARIO OBRERO

Palma de Mallorca.— Domingo 10 de Septiembre de 1893

LEMA

EL BIEN NO IMPORTA DE QUÉ MANO.

LEMA
LA VERDAD NO IMPORTA DE QUÉ
BOCA.

EL BIEN NO IMPORTA DE QUÉ
MANO.

PRECIOS:

AÑO I

España, un mes...
Trimestre
Número suelto.
PAGO ADELANTADO

0'50
1 peseta.
0'10

DIRECTOR: FELIX MATEU Y DOMERAY

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
BALLESTER, 4, PRINCIPAL

CONDICIONES:

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven originales.
SE PUBLICA LOS DOMINGOS

NÚM. 28.

**SOBRE LA VERDADERA
Y LA FALSA CIVILIZACIÓN
y cuestiones actuales á ella inherentes**
PARTE 1.^a
De la civilización en general

II

Que la civilización de nuestros tiempos venga acompañada de los defectos que sabeis, no es razón para que la verdadera los produzca; la verdadera causa de tales defectos consiste en la falta de freno de las bajas pasiones; consiste en una palabra en la falta de contrapeso moral: si asociais á este contrapeso moral que contrarrestre los vicios y engrandezca á los hombres el complemento físico, dejando libre paso á los adelantos científicos, habréis logrado en las sociedades el complemento de su obra civilizadora á la manera que en el individuo lo habréis hecho si guialis las pasiones por medio de la razón apoyada en la moral.

De modo que tenemos dos civilizaciones, una material y otra moral; la 1.^a engendrada por los progresos científicos, y llevando en sí grandes defectos puede más bien llamarse ilustración, la 2.^a engendrada por máximas morales y buenas costumbres no producirá tanto bienestar aparente, pero dará paz á las sociedades sin ulteriores trastornos.

Ahora bien en caso de necesidad ¿por cual de las dos nos decidiríamos? para mí no es dudoso que por la 1.^a y la razón es obvia; ¿que adelantariamos con los progresos científicos por si solos? tendríamos bienestar aparente pero no real; tened enferma el alma y vereis que el cuerpo no disfruta con ningún manjar, pues bien las sociedades que carecen de moralidad están enfermas del alma, y su cuerpo tendrá que sostenerse valetudinariamente. Podeis apreciar la 1.^a por el bienestar físico, pero la 2.^a por los sentimientos que forman la base de la paz de las sociedades; unidas ambas y habréis completado la verdadera obra civilizadora, por que sabido es que una sentencia de un filósofo ó una máxima evangélica valen más que las más grandes obras de arte, porque con todas las máquinas y fábricas juntas jamás se podrá formar un solo pensamiento, y el pensamiento es el alma del mundo.

Aquellos pueblos que en medio de su perfeccionamiento físico cantan poemas a sus héroes y gozan de los placeres del espíritu, igualas por lo menos en civilización á los países que teniéndose por cultos celebran las hazañas de los malvados que por sus crímenes se hacen célebres.

Comprendo el árabe errante del desierto frente á frente del hombre que se llama civilizado en occidente, y decidle que es más culto de los dos. Para aquél en medio de la inmensidad de sus desiertos, y contemplando las sublimes armonías de los astros con sus traslaciones gigantescas, todo es grande elor y grande á sus ojos, solo él es pequeño ante Dios; grande es el incomensurable

espacio que le rodea el horizonte de su vista raya en lo infinito, grande y deslumbrador es el brillo del sol, que en lluvia de fuego cae sobre él y sin manchar por el humo de los hogares de los hombres, aterrador y grande es el silencio de las solitarias regiones que atraviesa é interrumpido solo por el viento abashedor que en montañas levanta sus arenas y sepulta á los errantes caravanas, y espantosa y grande es su soledad también, grandes son sus derechos pues jamás obedece á la fuerza sin derecho, grande su libertad pues es tanta como los extensos espacios del desierto, grandes sus sentimientos pues es generoso, hospitalario compasivo, y hasta sus faltas revisten carácter de grandeza.

Allí en medio de aquel vacío immense que es como un templo gigantesco el árabe fanático de maravillas como la eterna evocación del secreto de los cielos busca instintivamente á Dios, y parece dotado de mas sentidos que nosotros para sentirle en medio de sus desiertos solitarios, y allí en medio de ellos y ante el giro de los mundos que contempla hundiéndose en lo incalculable, grande como se considera ante los hombres porque con ninguno puede compararse, solo se considera pequeño ante Dios; por esto allí no puede reinar el ateísmo, por esto todos los grandes cultos han emanado de aquellas vastas soledades por que el hombre oprimido por el peso de la inmensidad, solo puede apasionarse de lo infinito y de lo eterno.

Decidme ahora si el árabe errante del desierto puede considerarse menos文明izado que al habitante de los países de occidente.

¿De que le serviría al hombre todos los adelantos de las ciencias si hubiera de vivir en una continua alarma, si su alma zozobrara como nave azotada por bramadora tempestad, si estas violentas sacudidas, si estas tremendas conmociones la hacen enfermar, y si de esta mala enfermedad brotan el egoísmo? pues ved á lo que conduciría la civilización de la materia por si sola; por eso á esta la llamo yo falsa, porque con gran brillo deslumbra nuestra vista intentado ocultar sus defectos; y llamo verdadera ó completa á la que además de los progresos científicos reúne la mejor elevación del sentido moral; por esto para saber los grados de civilización que un pueblo alcanza no teneis más que ver lo que de los grandes hechos juzga y lo que estos le convienen; este juicio, esta conmoción la aguja que marca la subida ó bajada del barómetro de la civilización de un pueblo y con tal motivo escuchad lo que dice un filósofo emparecidas frases á las que vais a oír.

Cuando las sociedades ven consumarse grandes y horribles atentados ó cometerse crímenes inauditos sin que se vean consernas y llevas de payor, pero con una consternación profunda y desinteresada, cuando el espectáculo de los grandes y sublimes sacrificios no alcanza á conmover los corazones, ¡ah! entonces señá señalable es de que el barómetro de la civilización está muy bajo, y marcha la sociedad á pasos de gigante,

te, si Dios no lo remedia, á su completa decadencia y ruina.

Cuando por el contrario todo golpe asentado contra el derecho y la justicia romana como en las concavidades de su inmenso espacio, cuando la vista del bien oprimido y del mal triunfante lanzan contra si, el primero miradas de consideración y el segundo del desprecio y del odio más profundo, cuando el concierto de los espíritus es tal que vibran al unisono de la justicia y la verdad arrancando de las almas generosos aplausos en suspiros, cuando en el fondo de todas las almas se oye una voz resonante que nos dice los rumores del interés y hasta los clamores de la fuerza brutal, y que es como el eco de la justicia resuendo por los ámbitos de las sociedades cual trompeta que predica la altura de la civilización por la elevación del sentido moral de los pueblos; cuando todo esto sucede ¡oh! entonces ya podéis decir que allí la civilización es grande.

Y ya que de civilización se trata, cumple á un deber de público escritor hacer una observación á la prensa, toda vez que ella debe ser el centinela avanzado de la civilización de los pueblos; á la buena prensa digo que es como madre cariñosa que recibe las cuitas de sus hijos para servir de mediadora entre ellos y sus gobiernos; á ella foco de luz que irradia resplandores por todas partes, á ella limpio espejo que refleja el semblante de las sociedades, porque no quiero que lo empañie el más pequeño aliento, porque no quiero que en su brillante disco aparezca ni una mancha; a ella me dirijo, ro en tono de reconvenición ni presuntuoso, sino como cariñoso amigo que desea incubar las ideas que por su especial profesión está obligado a saber, ya que á ella (á la política) no siempre le es dado penetrar en los pormenores de una especialidad.

TOMÁS ESPAÑA.

Representante del Dr. Audet.
(Se continuará)

De donde viene el mal

Un ermitaño vivía en el bosque sin miedo á las alimañas.

El ermitaño y las alimañas charlaban juntos y se comprendían.

Una vez había echado el ermitaño debajo de un árbol; allí se habían reunido también para pasar la noche un grajo, un palomo, un ciervo y una serpiente.

Estos animales se pusieron á discutir acerca del origen del mal en el mundo.

El grajo decía: — El mal viene del hambre.

Cuando tienes hambre y comes, empigorotado en una rama y graznando, todo parece risueño, bueno y regocijado; pero quedate nada más que dos días en ayunas, y ya no tendrás ánimo para morder la naturaleza, te sientes agitado, no puedes permanecer quieto en un sitio, no tienes un instante de sosiego; que se presente á tu vista un pedaz, de

carne, y aún algo peor, y te echas encima sin reflexionar. Ya pueden darte estacazos, tirarte piedras, ya pueden ladrate perros y aullarte lobos: no sueltas la tajada. ¡A cuantos de nosotros les ha muerto así el hambrel Tedo el mal viene del hambre.

El palomo decía:

— Para mí, no es del hambre de donde viene el mal; todo el mal viene del amor.

Si viviésemos aislados, no tendríamos tanto que sufrir, ó por lo menos, sufriríamos solos; al paso que vivimos en parejas y amas tanto á tu compañera, que ya no tienes reposo ni piensas más que en ella. ¿Ha comido? ¿Está bastante abrigada? Y en cuanto se aleja un poco de su amigo, te sientes perdido enteramente; no te deja sosegar la idea de que se la ha llevado un azar ó que los hombres la han cogido. Y te echas en su busca, y caes también en el lazo, ya en las garras de un gavilán, ya en las mallas de una red. Y si tu compañera se ha perdido, ya no comes, ya no bebes, ya no haces mas que buscar y llorar. ¡Cuantos mueren así entre nosotros. Todo el mal viene, no del hambre, sino del amor.

La serpiente decía:

— No: el mal no viene del hambre ni del amor, sino de la perversidad.

Si viviésemos tranquilos, si no anduviésemos buscándole tres pies al gato, entonces todo iría bien. Al paso que se se hace una cosa contra tu antojo te arrebatas y te ofuscas; no piensas más que en descargar tu cólera contra alguien; y entonces, como loco, no haces mas que retorcerte y silbar y tratar de morder á alguno. Y no tienes piedad de nadie; morderías á tu padre y á tu madre; te comerías á tí mismo, y tu furor acaba por perderte. Todo el mal viene de la perversidad.

El ciervo decía:

— Ni de la perversidad, ni del amor, ni del hambre, no viene todo el mal, si no del miedo. Si pudiera no tenerse miedo, todo iría bien. Nuestros pies son veloces para la carrera, y nuestro cuerpo vigoroso. Podemos defendernos a cornadas de un animal pequeño, de uno grande podemos huir; pero no se puede dejar de tener miedo. Que chasque una rama en la selva, que se mueva una hoja, y de pronto tiemblas de terror, te empieza á latir el corazón como si fuese a saltar dentro del pecho, y te pones á saltar como una flecha. Otras veces es una liebre que pasa, un pájaro que agita las alas ó una brisa que cae, ya te ves perseguido por una fiereza y corres hacia el peligro. Ahora, por evitar á un perro, caes sobre un cazador; ahora, lleno de miedo, corres sin saber adonde, das un brinco y ruedas por un desfiladero, donde encuentras la muerte. No duermes sino con un ojo cerrado y el otro abierto, siempre alerta, siempre despavorido, nunca en paz. Todo viene del miedo.

Entonces el ermitaño dice:

— No es del hambre, ni del amor, ni de la perversidad, ni del miedo de donde proceden todas nuestras desventuras. De nuestra propia naturaleza es de don-

de viene el mal, puesto que ella es quien engendra el hambre y el amor, la perveridad y el miedo.

Conde Leon Tolstoi.

SECCIÓN REGIONAL

MEETINGS SOCIALISTAS Y SOCIETARIOS

En nuestro primer artículo, acerca de los meetings celebrados en esta capital por el partido obrero socialista en los cuales uso de la palabra D. Pablo Iglesias; indicamos no estar conformes con el programa de dicho Partido ni menos con los procedimientos desarrollados por el indicado orador para llevarlo á la práctica.

Prometimos esbozar aunque someramente algunos de sus extremos y manifestar, según nuestro humilde saber, las apreciaciones que el estudio de aquellos puntos nos sugiriera.

Habíéramos deseado que publicaciones tan ilustradas como nuestros colegas locales «La República» y «Las Baleares», en cuyas redacciones no escasean los hombres cuyo talento es innegable y cuyos conocimientos político sociales tanta luz pudieran aportar en el campo del debate entablado, pues no cabe dudar que en estos momentos en que el Partido obrero socialista pretende colocarse frente al Partido republicano para desvirtuar su bien definido programa, esgrimiendo para ello cuantas armas dispone, atacando de paso los hombres más conspicuos, probos e intelligentes del republicanismo, cual si se obedeciera a una tremenda consigna dando lugar con ello á que se forme una opinión nebulosa respecto al verdadero fin que se proponen los que así obran y, con el silencio de aquellos se suscite la cuestión de si unos tendrán la razón al atacar y los otros si estarán faltos de argumentos para rebatir los cargos que con tanta insistencia vienen haciendo; es por esto, precisamente porque nos extraña en gran manera el inexplicable silencio de aquellos que, por su situación dentro el Partido, deberían ser los primeros en imponer á sus correligionarios de cuanto ignoran, contestar á las acusaciones formuladas, aceptar si crean viables los principios desarrollados por los socialistas ó hacer claras y patentes las objeciones que se les ocurrirían y dejar en el puesto de honor que les corresponden tanto al Partido republicano como a los hombres que en él militan.

No podemos admitir que publicaciones como las citadas estén sujetas á un convencionalismo industrial ó político.

Saben cuantos conocen el periodismo, y en especial el de provincias que, por lo que respecta á la cuestión de lucro como empresa ningún periódico salda su cuenta con superabito en el presupuesto de gastos é ingresos; antes al contrario, viven las publicaciones por el esfuerzo de sus fundadores y por los sacrificios del corto número de suscriptores con relación al desembolso que, mas por amistad que por otra cosa contribuyen con su cuota á su sostenimiento, lo que prueba que como pensamiento industrial solo da resultados negativos.

Menos admisible es pues, que por convencionalismo político deje de decirse lo que se siente, como no sea para no terciar en debates por no perder cierta popularidad que artificialmente se tiene, poniendo en práctica el refrán de que: «cuando se dicen las verdades se acaban las amistades».

Entonces, si por conservar aquella popularidad no diciendo lo que sentimos, hemos de permitir que se entorne aquello que conceptuamos erro-

neo, y se derribe por el afán de hacerlo, ó porque se considera justo y conveniente, el pedestal donde descansan reputaciones políticas de hombres que llevan consagrada toda una existencia á la propaganda y desarrollo de un ideal que todos conceptuamos ser el único que pueda restañar las profundas heridas de la Patria, cabe preguntar, ¿de que sirve la prensa republicana en la capital de las Baleares? ¿Que se ha hecho de aquellos escritores cuyas inspiradas producciones tanto nos alzagaban? A donde han ido á parar aquellos entusiastas oradores cuyas fervientes oraciones políticas tanto nos electrizaron y tan alto colocaron el estandarte de la República?

¿A que obedece tan incomprendible silencio, tan inexplicable aplastamiento?

¿Será que el marasmo político se ha apoderado de todos?

En fin, sea de ello lo que fuere, a la cada cual en el fuero interno de su conciencia haga las conjeturas que mejor le convengan, que, nosotros aunque con menos autoridad y menos talento, como los pigmeas de la fabula, seguiremos enviando á los círculos de la opinión las apreciaciones que nos merezcan los actos que se realicen, aplaudiéndolos si son dignos de ello y censurándolos si así lo merecen sin buscar aplausos por cuanto digamos, ni temer á las diatribas si mortifican el amor propio ó la conveniencia de los que los realicen.

Hechas estas ligeras disposiciones pasemos ahora á sintetizar algunas opiniones socialistas emitidos por quienes no pueden ser tachadas de burgueses. Mas adelante ya veremos lo que dicen los anarquistas y los apóstoles de otras escuelas para que nuestros lectores comprendan la necesidad de la aclaración de tantas doctrinas que en el campo del socialismo se disputan la supremacía sin que sepamos á que verdadera luz ó guia ampararnos.

Toda vez que en materia de procedimientos es donde existe mayor disparidad entre lo expuesto por el señor Iglesias y nuestra humilde publicación séanos permitido recordar los conceptos emitidos en el Congreso de Zurich acerca del extremo 3.º ó sea «Táctica política de los demócratas socialistas».

Mr. Gabriel acusa al partido acallado por Brousse de estar vendido al orero de los fondos secretos, y, a propósito del afán que muestran los brusistas por encerrar á las huestes socialistas en los estrechos moldes del «partido obrero», dice con notable buen sentido: «La lucha de clases así comprendida es una idea falsa, que es preciso combatir y que sólo es explotada por los peores enemigos del socialismo. No entendemos nosotros por tal una situación de trabajo ó de nacimiento, sino un estado particular del espíritu: el individualismo, opuesto al socialismo que se basa en la solidaridad. Cuantos obreros son en este concepto burgueses, y cuantos burgueses son socialistas. Deles cluze haciéndose matar en una barricada; Millière muriendo en las gradas del Pantheon; Blanqui pagando con 40 años de cautividad su ardiente amor al Pueblo, son de origen burgués, y, sin embargo, nadie se atrevería á poner en duda su socialismo. Por lo contrario, los Tolain, los Tirard, los Lavy, los Basly y tantos otros á quienes vemos lamer las botas de los ministros, son de origen obrero y no dejan de ser los mejores instrumentos del burguesismo político».

En vista de esto también preguntamos: Ante los trascendentales acuerdos tomados en punto a procedimientos por el Congreso de Zurich. Cuál

será en adelante la conducta de los socialistas españoles?

¿Seguirán teniendo á los republicanos por enemigos ó lucharán junto con ellos para conseguir su pronta emancipación?

Félix Mateu.

ECOS DE LA SEMANA

Según refiere un periódico que se publica en Zaragoza, parece ser que en Llorens pueblo cercano á Tarazona acaba de fallecer un sujeto llamado Antonio Solé el cual ha estado muy cerca de poder tener, lo que no tienen todos los españoles, que es reatararrietos, porque habiendo contraído matrimonio poco antes de morir el Solé un tataranieto suyo, no fuera raro y se concibe, que andando el tiempo, tal vez la esposa del parente del fallecido dando á luz algún heredero, este hubiera podido ser lo que acabamos de indicar, consiguiendo elevar la cifra de los descendientes del difunto á la de 103, casi casi uno por año, puesto que el muerto vivió 117 años.

Se trata según parece de quitar las casitas de madera de la plaza del Aceite. Si se verifica ya sabremos a donde las tiran ó las colocan en beneficio ó perjuicio de su propietarios.

Decíase el otro dia que producían mal efecto: si esto es así y se trasladan á otra parte, probablemente en donde las pongan causarán la misma impresión.

Para la primera quincena de Septiembre pronostica Nohrlesoom lo siguiente:

«Aunque se inaugura con el otoño meteorológico, tendrán, sin embargo, más semejanza sus caracteres con los del verano.

Seguirán dominando elevadas temperaturas en los cinco primeros días. Del 6 al 8 será el tiempo tempestuoso y lluvioso, particularmente el 7 en que la lluvia será bastante general.

Desde el 9 volverá á subir la temperatura, que será propia del verano, especialmente en la región septentrional, por el predominio del viento Sur, prolongándose hasta el 14 esa situación.

En las demás regiones serán interrumpidos los calores por algunas tormentas que se desarrollarán del 12 al 13.

El 15 dará principio un importante cambio atmosférico, que pondrá término á la estación estival.

De modo que, según esto, el verano, que se anticipó á la época en que ordinariamente suele hacer la aparición, no contento con el largo tiempo que ha dominado, en vez de haber desaparecido, quiere aún prolongar su vida algunos días más que los que le corresponde.

Desde el dia 1.º de Septiembre ha quedado nuevamente abierto el colegio de corte en cuadrícula que dirige la Srita. D. María de los Dolores Palliser.

Felicitamos á la profesora y alumnas por el buen resultado del curso pasado, deseando para el venidero igual provecho que en el anterior.

La cobranza de las cuotas de la Contribución Territorial correspondiente al primer trimestre del año actual de 1893 á 94, tendrá lugar durante los días laborables que transcurran desde el dia 4 al 20 del actual Septiembre ambos inclusive, verificando el cobro á domicilio por los Recaudadores auxiliares en sus respecti-

tivos distritos desde las nueve de la mañana hasta la una de tarde, en cuyos días podrán los contribuyentes verificar el pago de sus cuotas en las oficinas de Recaudación establecidas en la plaza de la Constitución núm. 64 y horas de la una á las dos de la tarde.

En la inspección de vigilancia queda depositado el reloj que se rifó ayer en la función de títeres celebrada en la plaza de toros, por no haberse presentado á recogerlo la persona á quien le cupo en suerte.

El número premiado con dicho lotó es el 1.860, y si en todo el dia de hoy no ha sido reclamado dicho reloj, se entregará su importe á un establecimiento benéfico.

Con las lluvias de estos días ha refrescado la temperatura, en las primeras horas de la mañana y al oscurecer.

En los círculos militares ha sido muy comentada la reforma de Guerra que crea nuevamente dos plazas de tambores por banda.

Los veteranos se mostraban muy satisfechos de escuchar los redobles del hélio instrumento que tantas veces escucharon mezclado con el silbido de las balas.

IMPORTANTE

Causas agudas á nuestra voluntad han motivado que el presente número no se repartiera en el dia acostumbrado á consecuencia de desperfectos en los moldes preparados al efecto.

Abrigamos la seguridad de que nuestros suscriptores y cuantos colegas nos honran en el cambio nos dispensarán este pequeño retraso, pues, conocidos son de todos ellos los esfuerzos que realizamos para que á la par que esta publicación sea sagrado pueda llegar á sus manos con extrema puntualidad.

Extracción de callos y duricies, y composición de máquinas de coser con prontitud y baratura, calle del Matadero-18.

De cada dia es más numerosa la concurrencia que asiste al tiro de gallinas convenientemente restaurado de la plaza del Olivar.

Este establecimiento está constantemente abierto al público todo el dia, siendo de notar lo modico de los precios y lo agradable del entretenimiento.

Nota de los precios corrientes en el mercado de Inca correspondientes al Jueves 7 del actual:

Al madrón,	35 ptas. 00 cént.
Trigo	18 " 00 "
Canned	18 " 50 "
Cebada del país	4 " 00 "
Id. forastera	8 " 50 "
Avena del país	8 " 00 "
Id. forastera	7 " 00 "
Garbanzos	34 " 00 "
Maiz	14 " 00 "
Habichuelas blancas	4 " 00 "
Id. negras	22 " 00 "
Frijoles	29 " 00 "
Huas para cocinar	20 " 00 "
Id. para ganado	17 " 00 "
Id. para ganado	14 " 00 "
Higos pasos	8 " 00 "

Alendrón, 35 ptas. 00 cént. cuartera

Trigo 18 " 00 " id.

Canned 18 " 50 " id.

Cebada del país 4 " 00 " id.

Id. forastera 8 " 50 " id.

Avena del país 8 " 00 " id.

Id. forastera 7 " 00 " id.

Garbanzos 34 " 00 " id.

Maiz 14 " 00 " id.

Habichuelas blancas 4 " 00 " id.

Id. negras 22 " 00 " id.

Frijoles 29 " 00 " id.

Huas para cocinar 20 " 00 " id.

Id. para ganado 17 " 00 " id.

Id. para ganado 14 " 00 " id.

Higos pasos 8 " 00 " quintal

EL CORRESPONDIENTE COMERCIAL

Alendrón 35 ptas. 00 cént. cuartera

Trigo 18 " 00 " id.

Canned 18 " 50 " id.

Cebada del país 4 " 00 " id.

Id. forastera 8 " 50 " id.

Avena del país 8 " 00 " id.

Id. forastera 7 " 00 " id.

Garbanzos 34 " 00 " id.

Maiz 14 " 00 " id.

Habichuelas blancas 4 " 00 " id.

Id. negras 22 " 00 " id.

Frijoles 29 " 00 " id.

Huas para cocinar 20 " 00 " id.

Id. para ganado 17 " 00 " id.

Id. para ganado 14 " 00 " id.

Higos pasos 8 " 00 " quintal

EL CORRESPONDIENTE COMERCIAL

Alendrón 35 ptas. 00 cént. cuartera

Trigo 18 " 00 " id.

Canned 18 " 50 " id.

Cebada del país 4 " 00 " id.

Id. forastera 8 " 50 " id.

Avena del país 8 " 00 " id.

Id. forastera 7 " 00 " id.

Garbanzos 34 " 00 " id.

Maiz 14 " 00 " id.

Habichuelas blancas 4 " 00 " id.

Id. negras 22 " 00 " id.

Frijoles 29 " 00 " id.

Huas para cocinar 20 " 00 " id.

Id. para ganado 17 " 00 " id.

Id. para ganado 14 " 00 " id.

Higos pasos 8 " 00 " quintal

EL CORRESPONDIENTE COMERCIAL</

dose restablecido el orden sin consecuencias desagradables.

Ha estallado un petardo en la puerta de la casa del Alcalde de Villanueva, produciendo destrozos materiales de alguna consideración, pero sin causar ninguna desgracia personal.

Madrid 8 (12-30 m.)

Los rabassaires de Vendrell han rescindido el contrato que tenían hecho con los propietarios.

La tranquilidad es completa tanto en este punto como en el resto de la península.

Los diputados interesados en la cuestión de los juzgados han dirigido al Ministro de Gracia y Justicia Sr. Capdepón una exposición pidiendo que continúen aquellos según fórmula conocida.

El Sr. Capdepón les ha manifestado que el asunto pasará a informe del Instituto Geográfico.

Madrid 8 (12-30 m.)

La nota que ha dirigido el Ministro de Negocios extranjeros a los representantes de los demás países confirma la sublevación de tres buques de la escuadra y tres torpederos.

El Gobierno se siente con fuerzas bastantes para someter a los rebeldes y restablecer el orden aunque no le será posible impedir que los insurrectos bombardeen a Rio Janeiro, como es probable que lo hagan.

Circula el rumor de que Peixoto se ha declarado dictador.

Madrid 8 (12-30 t.)

El domador Mau'en en ocasión en que se hallaba dentro de la jaula de los leones, uno de ellos lanzó sobre él rugiendo y enfurecido, ocasionándole seis heridas de consideración. Gracias a su serenidad y sangre fría pudo salvar la vida saliendo de la jaula sin que el león le acometiera.

El espectáculo produjo un verdadero terror en los que lo presenciaron.

Madrid 8 (1-30 t.)

La «Gaceta» publica un real decreto declarando sucias las procedencias de San Petersburgo.

El presidente del consejo de Ministros señor Sagasta se halla del todo restablecido.

En la corrida de toros que se ha celebrado en la plaza de Murcia, el espada «Guerrita» tuvo una cogida recibiendo un puntazo leve en el cuello sin que ocurriese otra novedad.

Madrid 8 (1-30 t.)

El vapor «Isla de Mindanao» salió de Port Saint para Barcelona.

Circulan rumores de que ha habido un importante combate en el Sur del Brasil, entre los revolucionarios y las tropas del Gobierno, sin que aun se tenga noticia de los resultados de la batalla.

Es inexacto que León XIII haya sido objeto de un atentado, como se ha dicho en algunos centros.

Madrid 8 (1-30 t.)

Han ocurrido nuevas colisiones entre los huelguistas ingleses y la policía. De la lucha han resultado muchos agentes heridos, lográndose restablecer el orden después de grandes y continuados esfuerzos.

Cerca de Chicago ha ocurrido un choque de trenes, quedando muertas diez y ocho personas y veinte y cinco heridas. Varios coches han quedado completamente destrozados.

Madrid 9 (1-30 t.)

Ha quedado restablecido el orden en Santander.

El motín tuvo por causa la escasez

de agua. Los grupos fueron disueltos por la policía sin gran resistencia.

No ocurrió ninguna desgracia personal, pero se hicieron numerosas prisiones.

Madrid 10 (12-55 t.)

Por los detalles que se reciben de Santander se sabe que el sábado se repitió el motín, viéndose obligada la guardia civil a dar varias cargas haciendo algunos disparos al aire.

Los heridos que resultaron de la lucha fueron once y se hicieron treinta y una prisiones.

El Ayuntamiento ha dimitido pero no se le ha aceptado la dimisión.

Continúan tomándose precauciones.

Madrid 10 (11-30 n.)

Circuló el rumor de que en la plaza de toros se preparaba un grave alboroto, pero nada absolutamente ha ocurrido, habiendo sido la novillada regular.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Dentro de muy poco se levantará en París una mezquita; la religión musulmana era la única que aun no contaba con templo en la nueva Babilonia.

Telégrafos.—Tarifas para los telegramas del interior. «Peninsula é Islas Baleares». Por un telegrama de una a 15 palabras entre estaciones de una misma provincia, 50 céntimos. Por cada palabra más 5 céntimos.—Por un telegrama de una a 15 palabras entre dos estaciones de provincias diferentes, una peseta. Por cada palabra más 10 céntimos.—«Islas Canarias». Por un telegrama de una a 15 palabras entre las estaciones de la Península é Islas Baleares y las Islas Canarias, 4 pts. Por cada palabra más 30 céntimos.

Con arreglo a la nueva ley del Timbre, a cada telegrama se le agregará un sello de 5 céntimos por llevarlo a domicilio.

El correo de Cuba llegado el sábado último, nos trae la agradable noticia de que nuestro querido amigo el bizarro general del ejército Cipriano Carmona, ha entrado en el período de convalecencia de las heridas que recibió al caerse del caballo que montaba.

Adelina Patti.—Esta famosa tipa hará en el mes de noviembre su «tourne» de despedida por América. Dará 40 conciertos y recogerá 200.000 dólares, o sea un millón de pesetas.

El precio de las localidades será enorme; pero los americanos han ideado un procedimiento para oír á la «diosa» sin arruinarse.

La última vez que estuvo la Patti en la patria de Franklin costaba veinte duros la entrada, y para comprar una, se asociaban en grupos de diez los «dilettantis».

Cuando llegaba la hora de la representación, entraba el primero, y salía a los quince minutos para que entrase el segundo, que permanecía en la sala otros quince minutos, y así sucesivamente.

El tenor Tamagno.—En la escritura que ha firmado el tenor Tamagno con la empresa del teatro Real de Madrid, figuran las tres siguientes cláusulas:

1.º El Sr. Tamagno percibirá la cantidad de 6.000 francos en oro antes de empezar cada representación.

2.º Percibirá además 2000 francos en oro para gastos de viaje.

3.º No cantará más óperas que «Otello», «Profeta» y «Forza del Destino»; y aún se resigna a cantar, en su caso, si no le paga la cantidad acordada en su contrato.

En Cádiz han comenzado a sentirse los efectos de la huelga de los obreros ingleses que trabajan en las minas de carbón.

En estos últimos días, la entrada de buques ingleses en aquel puerto ha disminuido notablemente.

Al salir de río el crucero «Infanta María Teresa» iba en el departamento de las calderas tomando notas del diagrama de las presiones, un dibujante inglés, Mr. John N., hombre de constitución robusta.

Efecto del calor que se sentía en las calderas se indispuso y hubo necesidad de conducirle en un bote a Portugalete, donde le hospedaron en casa de un compatriota, en la que falleció durante la siguiente noche.

«El País y El Ideal» están siendo objeto un día sí y otro no de las caricaturas del lápiz rojo del fiscal.

El director de «El Panades Federal» de Villafranca, ha sido destinado a seis años de presidio por un articulo que mereció los honores de la denuncia.

Nuestro valiente campeón «Don Quijote», tiene establecida su redacción en la cárcel modelo.

«La Juventud Republicana» de San Sebastián, tiene preso su director, por haber publicado un artículo cuyo título era «Pueblo Despierta».

También el de «La Cotorra de Linares» ha sido reducido a prisión.

Uno de los redactores de «El Mensajero» de Figueras, ha sido objeto de una brutal agresión.

Toda la redacción de «La Unión Republicana» de Pontevedra se halla procesada y el colega ha sido recientemente dos veces denunciado.

Hace días que por el Ministerio de Marina se circularon las órdenes necesarias para que inmediatamente se pusiera en condiciones de armado el torpedero «Destructor», y para que el «Reina Mercedes», que estaba en Cartagena, se incorporara a la escuadra.

El objeto de esto es que se practiquen algunas maniobras navales, y dícese que estas se verificarán durante el mes actual sobre Pormán y Escombrieras, simulando en este punto un desembarco para atacar a Cartagena.

Las maniobras seguirán sobre Cartagena y Santa Pola, haciendose toda clase de ejercicios de fuego y marinería.

Las esperanzas y maniobras durarán hasta los últimos días del corriente mes.

En Octubre recorrerá la escuadra los principales puertos del Mediterráneo, disolviéndose luego donde ordene el Gobierno, para carenar y limpiar los buques y estar en situación económica, pero dispuestos para salir á la mar.

La sentencia dictada por el Tribunal de lo Contencioso Administrativo en 31 de Mayo de 1792 y el informe que emitió el Congreso Supremo de Guerra y Marina en el expediente que siguen los herederos del contestable mayor D. Pedro Barba, declaran de una manera precisa y terminante el derecho que los condestables de la Armada tienen para reclamar los premios de contención que les corresponden.

Se ha convocado un concurso para llenar las vacantes que existen en el cuerpo de Sanidad Marítima.

Las instancias deberán presentarse antes del 22 de Septiembre en el ministerio de la Gobernación.

De viaje.—Se da ya como cierto que durante próximo invierno el espada Mazzantini hará un viaje artístico por la Isla de Cuba y México.

Las corridas que dé las verificará por su cuenta y riesgo.

La Cámara de los Comunes de Inglaterra ha votado un crédito de millón y medio de libras esterlinas para aumentar las defensas navales de aquella potencia marítima.

Este es un dato muy digno de ser tenido en cuenta. Nosotros, por desgracia, no podemos aspirar á tanto.

Han sido denunciados nuestros estimados colegas «La Unión Republicana», de Pontevedra, y «El Igualadino».

Deseamos a tan queridos correligionarios, la más completa absolución.

Un telegrama recibido de Sydney (Australia), el dia 28, anuncia que, según noticias recibidas de las Nuevas Hébridas, hace días reventó un cañón á bordo del buque de guerra francés «Duguay Truen». Murieron en el acto cuatro artilleros y otros muchos resultaron heridos.

Para atender al cuidado y conservación del material de torpedos y torpederos existen cuatro brigadas torpedistas, compuestas de 4 jefes, 7 oficiales y 165 clases y marinera, ó sean 176 hombres, que cuestan anualmente al Estado: por personal, pesetas 202.343; por material, Ptas. 12.430; por gratificaciones á los jefes (comandantes), Ptas. 9.000, ó sean 223.773 pesetas.

Buena manera de arreglar las cosas.—Para aliviar la situación de la gente de Tetuan que siente ya los efectos de la mala cosecha, el gobierno marroquí ha enviado á dicha ciudad 3700 sacos de trigo y cebada que procurará vender á mejor precio.

La Junta de Sanidad de Gibraltar ha acordado, que la restricción charteraria impuesta á las procedencias de Marsella, sea anulada en el caso de que buques procedentes de dicho puerto lleguen á ese con patente limpia, endosada por el cónsul inglés y teniendo salud á bordo.

Al mismo tiempo que los franceses votaban el domingo sus nuevos diputados, los suizos emitían también sus sufragios sobre un asunto de menor trascendencia, pero que no ha dejado de apasionar sus ánimos durante algunas semanas.

Se trataba de saber si se introducía ó no en la Constitución federal un artículo prohibiendo á los judíos el sacrificio del ganado, según el ritual hebreo, y la cuestión ha quedado resuelta en sentido negativo por 180.000 votos contra 108.000.

Nuestro estimado colega «El Adelantado» de Córdoba, inicia la celebración de concursos para premiar las virtudes del obrero, a cuyo pensamiento altamente humanitario, buen éxito deseamos.

SECCION LIBRE

LOS ASTROS SON HABITADOS?

Todo es relativo. Dice muy bien el Doctor Tesink cuando compara la importancia de nuestro planeta con la de otros. Verdad es, que no hay razón para creer que el hombre sea el ser superior de la creación; pero también debemos de reconocer, que entre él y el gorilla forzosamente existe diferencia, y que esta diferencia sea la que encumbré al hombre sobre todo lo creado en la Tierra, sitio de donde solo podemos hablar, porque la investigación de los otros planetas, que conocemos, lo cual no quiere decir que hay ni se halla al alcance de nuestras inteligencias, ni de nuestra vista, ni aun de nuestra convicción generalmente hablando.

Suponiendo por un momento que no existan en el espacio más planetas que los vulgarmente conocidos por nuestros observadores, y considerando al Sol como a una superioridad según la ciencia, que afirman que los planetas giran con sumisa obediencia a su rededor, tendremos relativamente el principio de superioridad que se le da a la Tierra por que cual es la distinción máxima ó mínima entre este planeta y todos los demás? Si tenemos que el planeta Tierra no es el mayor, ni el menor de los conocidos hasta hoy; si no es el que describe mayor óbita, ni menor; si su proximidad al Sol no es entre todos los planetas la mayor, ni tampoco lo menor, que razón puede haber para que sea nuestro globo superior a los demás? Claro está que ninguna.

Pasemos a otro punto. La naturaleza por su fijeza en las reglas a que está sometida, parece más bien un efecto que una causa. Como efecto está circunscrita a un determinado límite, mientras que como causa no le estuviera.

Prescindamos por ahora de profundizar la causa que la impulsa y considéremosla como a efecto de un algo solamente.

Nosotros conocemos más ó menos estos efectos y nos relacionamos con otros de conexión, y de aquí se desprende la comparación, por que mal puede esta existir sin conocer al menos dos objetos que los relacionan entre sí. Pues bien; podremos nosotros compararlos ¿cómo los seres superiores de Marte ó de Venus? (si los hay); podremos nosotros afirmar que las mortalizas de nuestro planeta son más sabrosas ó menos que las que se puedan criar, (si tal fuere) en los planetas Júpiter, Saturno, Neptuno, ó otro cualquiera?

Resultado que como a que no podemos precisar, primero si los otros planetas están habitados, y luego, que si lo están, no podemos formar juicio exacto de la superioridad entre el hombre de la Tierra y el ser más superior que pueda residir en otros globos, nada se puede discutir ni apreciar.

Que, de suponer es, el que los otros planetas se hallen habitados, casi la razón natural lo denuestra, tanto por las palabras dichas, cuanto porque, no es de inferir que fuesen creados tan insustancialmente, y siendo así que de nada nos sirven, con lo que se puede comprender que no habiendo en la naturaleza cosa alguna frívola ó baladí, al crearse en el espacio esa innumerable cantidad de globos, no solo los que admiramos sino los que no conocemos, de suponer y hasta de creer es, que todos fueron hechos ó formados para algo, por más que nosotros no lo sepamos.

Pues bien; si nosotros así desconocemos las costumbres de nuestros antípodas, y vivimos en el mismo globo, cómo no desconocer, lo que en otros globos pasa?

La limitación del entendimiento humano nos hace ignorar ciertas verdades y confundiéndolas, nos hace proclamar a veces en ridiculez hijas de nuestras aberraciones.

La magnitud de una obra, de un hecho, de un acontecimiento fuera del alcance de nuestra comprensión, nos hace desbarrar sin que nos apercibamos de ello.

Volviendo á lo del gorilla, y como quiera que no podemos comparar al hombre con ser alguno que pueble otro astro, apesar de que supongamos que existe, nos tenemos que limitar á lo que está a nuestro alcance y por consiguiente el hombre es superior á todo lo existente, relativamente hablando, en nuestro mundo que es la Tierra, y por sentido se pudiera tener, si en menoscabo suyo se le comparase con cualquier clase de irracional, no por que fuese hecho á semejanza del Creador pues que nadie le ha visto, y no cabe comparación, sino porque se ve, que por regla general ningún ser que carece de raciocinio, puede igualarse al hombre, por más que en su estado de eubruteamiento, ó falta de pulidez ó civilización, este sea algún tanto feroz en sus costumbres, por que tenemos que luego de pulido ó civilizado, domina á todo lo existente y para él creado en los confines de la Tierra.

(Se continuará)

Capdepera 5 Setiembre 1893.

Sr. D. Félix Mateu y Domeray

Muy Sr. mío: Aceptando su generoso ofrecimiento al crear en su importante periódico una «Sección Libre», donde puedan debatirse cuantas cuestiones sean de utilidad general, he de rogarle en nombre de varios lectores se sirva dar hospitalidad á las lenguas que le incluye en contestación al escrito que vi la luz pública suscrita por un Gabelli, en contestación al que se sirvió V. reproducir del «Heraldo» de Figueras, por lo que le estará sumamente agradecido su afectísimo S. S.

UN LECTOR.

Sr. Gabelli: ¿No ha visto V. nunca la ley de Dios?

En la sagrada Biblia del P. Scio, entre los Diez mandamientos, hay uno que dice: No dirás contra tu prójimo falso testimonio, Exdo. 20, v. 16.

¿Que bien informadito está el señor Gabelli, cuando dice que el predicador de Capdepera «á duras penas ha conseguido rodearse de un auditorio compuesto en su mayor parte de niños de teta.» ¡Es chistoso esto! Tendrían tanto temor, los enemigos de los Cristianos Evangélicos, se aborotarian tanto, trabajarian con tanto denuedo, si se predicara á «niños de teta» ó ¿vendrían los niños solos para formar auditorio? Ah, bien sabe el Sr. Gabelli que no es lo que él dice, pero se hace la vana ilusión que algun tonto lo creerá.

Oiga Sr. Gabelli una congregación de niños de teta. Se compone la congregación de estos niños: 10 personas de 72 años arriba—37 de 30, arriba—13 de 15 á 30, y—9 de 7 á 15 años, arriba; 35 párvulos bautizados en nuestra iglesia, —4 matrimonios y 21 defunciones; de estas defunciones hay 4 de 80 años arriba—3 de 70—1 de 50—2 de 60—2 de 29 y 9 párvulos, ¿Qué tal Sr. Gabelli: son todos niños de teta? vuelva á reformar su memoria.

Ya se que me dirá que hay algunos rebautizados. Sí, hay 5 que en ellos se ha quebrantado la palabra del Señor, Epístola de S. Pablo á los Efesios 4, v. 5 que dice: «Un señor una fe, un bautismo,» ¿Cuántos podríamos rebautizar si no temiésemos quebrantar la palabra de Dios de los que no son protestantes? Muchos.

En otro párrafo no está el Sr. Gabelli menos mal informado, cuando dice que el predicador trataba de convertir á un enfermo. Nunca ha sucedido encontrar al predicador de Capdepera, en parte alguna con estos ángeles» que dice el

Sr. Gabelli (que ángeles!) que no fuera en casa de algún protestante ó miembro de dicha iglesia. A q no iban allí? Sería Sr. Gabelli en una Casa de Campo en la que se encontró con estos ángeles? Pero, el caso que toda la familia de dicha casa desde el difunto amo que murió el 85, en nuestra fe, hasta el mas joven, son miembros de nuestra iglesia, y de los primeros, como el enfermo aludido, que lo es desde el 79. Tienen derecho los ángeles á mentir? No: Pues los que han metido en su mollera que al predicador «le escaparon insultos de su infernal boca», como V. dice, bien lo han engañado; nunca V. ni nadie ha oido del predicador aludido, ninguna palabra blasfema.

Ya se piensa, será porque les hablaria del divino Evangelio, y porque en la casa no las quisieron recibir? Esto será.

Vamos á otro parrafito, donde se trata de haber faltado en un asunto referente á un «bondadoso cura, difunto.» Pues Sr.; esto necesita aclaraciones y esperaré que se hagan.

Y que en Capdepera «el necesitado encuentra con expléndidez y abundancia; Si, pero antes le preguntan muchos si es protestante ó espiritista, y si lo es, ya se va bien parado. No sucedía en tiempo pasado así.

La caridad la guardan para los suyos, que para los otros se ha enfriado. Bien lo dijo el Sr. Jesus, que por haberse multiplicado la maldad, la caridad de muchos se enfriará. Evangelio de San Mat. 24: 12.

En cuanto á lo que dice el articulista; «que fueron pocas los firmantes» en referencia á la solicitud pidiendo anulación del acuerdo, de convertir en plaza pública el solar de los evangélicos; no es poco en mi concepto en un pueblo tan pequeño hallar, si mi memoria no me es infiel 174 firmantes. Y eso de «úbricas falsificadas ó contra hechas» no puedo creerlo solamente que hubo un nombre desgraciadamente equivocado. Y además está seguro, que hombres tan honrados y dignos como los que escribieron los nombres á ruego de los interesados, son incapaces por su dignidad de hacer cosa tal.

¿Será verdad este otro párrafo, de que la «digna Corporación de Capdepera la forman republicanos y liberales?»

Por sus frutos los conoceis.

Parece que el articulista sabe muy bien lo que pasa en la iglesia Evangélica de Capdepera, cuando asegura que la secta se forma de parientes del pastor y maestra; (muchos parientes tendrían) cuando la maestra no tiene mas que dos parientes, uno en Barcelona y otro en Francia que hay más de 3 años que no ha sabido noticia alguna y por afidurada sus padres murieron muchos años há. Y el predicador ó pastor que dice V. no tiene mas que dos parientes y su hermana.

Tras que prisma mira el Sr. Gabelli las cosas? Sume V. las cifras puestas y verá que pasan de tres los que componen la iglesia y que los parientes no son tantos.

MAXIMAS Y PENSAMIENTOS

La vanidad puede estar siempre unida con un buen natural; pero la envide supone siempre perversidad del corazón.

* * * La arrogancia es muchas veces el disfraz de la bajeza.

* * * La pereza y la holgazanería enervan las facultades intelectuales, al paso que la actividad y el trabajo son los principales agentes de su desarrollo.

* * * La soberanía y el orgullo son el carácter distintivo de los necios.

La lógica del fuerte es humillar al débil.

A veces un beneficio engendra dos males: orgullo en quien lo dispensa, e ingratitud en quien lo recibe.

* * * La venganza es contraria á la humanidad, por más que parezca conforme á la justicia; la venganza no difiere del ultraje, sino por el orden del tiempo.

El que se venga no tiene otra ventaja que la de ser el segundo en obrar mal.

El verdadero modo de vengarse de un enemigo es no asemajárselo.

Cuántas veces nos avergonzariamos de nuestras bellas acciones, si el público vierese los motivos íntimos que nos han movido á ejecutarlas!

La felicidad de una Nación, se resuelve por medio del obrero asiduo á su taller, el sabio á su cátedra, y el primer Magistrado del pueblo custodiando desde el elevado puesto en que ha sido colocado por la voluntad Nacional, las leyes de libertad y justicia de las que debe ser depositario y fiel guardador. Incognito.

En los gobiernos monárquicos-constitucionales, el Oro es más poderoso que el gobierno; en las Naciones regidas por leyes democráticas y sabias, el poderoso es el pueblo; que defiende como sagradas que son, las Leyes emanadas de su recta conciencia. Incognito.

VARIETADES

Las niñas de dieciséis años, son jazmínes.

Las de veinte, claveles.

Las de treinta, rosas amarillentas.

Las de treinta y cinco, flores que se secan.

Las de cuarenta, flores cordiales.

Las de cincuenta, ensalada de pepinos.

Y nada digamos de las que tienen la avilante de llegar á sesenta y echarta. ¡Eso no se debía permitir!

¡Así se asustan los niños!

Se ha repartido el número 64 de la REVISTA TEATRAL que contiene el siguiente

SUMARIO

TEXTO: VELADAS TEATRALES: En el Principal—SECCIÓN BIOGRÁFICA.—Aida, por J. R. P.—El Retrato de hoy.—¿Quién era él? por Miguel Guillot y Domouche.—ARTÍCULOS DOCTRINALES.—La gente de Teatro. I. La Corista, por Urgellés de Tovar.—ALBUM POÉTICO—¿Dónde está?, por Miguel Alvarez Chapé.—NOTAS.—ANUNCIOS. Dibujos. El Capitán Roland y Retrato del tenor Gianni Masini, por F. M.

TENEDURIA DE LIBROS

Clase la más antigua de Palma

Fundada hace 24 años

ENSEÑANZA EN 3 MESES O EN 2 O EN 1.

Plaza del Olivar entresuelo.

Clases de 1000 y 1500 pesos.

Clases de 1000 y 1500 pesos.